

内部资料
注意保存

运河清风

2023年第6期（总第26期）

中共山东水运发展集团有限公司纪委 主办

2023年6月30日



庆祝中国共产党成立102周年

目 录

※上级精神

李希：持之以恒学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想 在新征程上始终坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”	1
夏红民为全省纪检监察系统作廉政教育报告	3

※公司动态

集团公司党委委员、纪委书记朱尤文到公司权属单位调研	5
廉洁党课进基层 从严治党正风纪	8

※工作动态

洮水河公司开展“清正廉洁心 浓浓端午情”廉洁主题活动 ...	10
枣庄分公司开展“崇廉尚洁 清风正气”主题活动	11

※清风观评

用权岂可无敬畏	12
坚决摒弃遮丑心态	14
答好正家风必答题	16

※通报曝光

2023年5月全国查处违反中央八项规定精神问题 7035起	18
-------------------------------------	----

【上级精神】

李希在中央纪委国家监委主题教育、教育整顿主题党课报告会上 强调持之以恒学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想 在新征程上始终坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”

来源：中央纪委国家监委网站

6月27日，中央纪委国家监委举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、全国纪检监察干部队伍教育整顿主题党课报告会，中共中央政治局常委、中央纪委书记李希作党课报告。他强调，纪检监察机关要矢志不渝做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，切实担负“两个维护”重大政治责任，忠诚履行党章和宪法赋予的职责，为实现新时代新征程党的使命任务提供坚强保障。

李希指出，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，是我们党思想建党、理论强党历史经验的深刻总结。习近平新时代中国特色社会主义思想以“两个结合”为根本途径推进理论创新，是顺应时代大势、适应实践所需、植根文化沃土的科学真理，以马克思主义中国化时代化新的飞跃，引领新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，关键要进一步增强对“两个确立”、“两个维护”的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，更加自觉用当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义指引方向，凝心聚力走好新征程。

李希强调，纪检监察机关是党的忠诚卫士，在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上必须有更高标准、更严要求。要带头筑牢政治忠诚，坚持始终以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志；带头学习政治理论，坚持带着崇敬、带着感情、带着信仰、带着责任使命深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想；带头强化政治担当，坚持敢于善于斗争，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把党的自我革命进行到底。

李希强调，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，既要见思想，更要见行动。要用习近平新时代中国特色社会主义思想统领纪检监察一切工作，找准在强国建设、民族复兴新征程上的定位，推动解决大党独有难题；聚焦“国之大者”强化政治监督，保障党的二十大决策部署贯彻落实；坚定不移正风肃纪反腐，保证党的肌体健康、维护党的先进纯洁；推动完善党和国家监督体系，促进国家治理体系和治理能力现代化。要从严从实加强自身建设，不断纯洁思想、纯洁组织，确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不蒙尘。

中共中央书记处书记、中央纪委副书记刘金国出席会议。主题教育中央第十六指导组组长刘家义、副组长张军扩到会指导。中央纪委国家监委驻委领导同志，机关副部级以上干部、副秘书长、各单位有关负责同志，在京派驻、派出机构主要负责同志，在京中管企业、中管高校纪检监察机构主要负责同志参加。会议以电视电话会议形式举行，各省区市和新疆生产建设兵团纪委监委设分会场。

夏红民为全省纪检监察系统作廉政教育报告

来源：山东省纪委监委网站

6月27日，省纪委监委召开全省纪检监察系统廉政教育报告会，结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和纪检监察干部队伍教育整顿开展警示教育，省委常委、省纪委书记、省监委主任夏红民作廉政教育报告。省委主题教育第二巡回指导组全体成员到会指导。

夏红民强调，全省纪检监察机关要深学细悟习近平总书记关于纪检监察干部队伍建设的重要指示要求，高标准高质量开展主题教育和教育整顿，严格落实内部管党治党政治责任，着力纯洁思想、纯洁组织，打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军，推动全省纪检监察工作高质量发展。

夏红民要求，全省纪检监察干部要坚定信仰之心，增强常修共产党人“心学”的主动性、自觉性，用心体悟习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，经常性加强党性锻炼，涵养理想信念这个廉之源泉。要恪守忠诚之心，把对党忠诚刻在心里、融入到灵魂，自觉增进对党的政治认同、思想认同、情感认同，做到凡事首先从政治上看，一以贯之、表里如一、落细落小，锚定对党忠诚这个廉之根本。要常怀进取之心，树牢正确的政绩观，发扬斗争精神，担起应尽的责任，不断在思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练中练就过硬本领，倡树担当作为这个廉之取向。要保持敬畏之心，在行使权力上慎之又慎，在自我约束上严之又严，秉公用权、规范用权、谨慎用权，把住严以用

权这个廉之要害。要增强自律之心，不为贪欲所惑，不为小节所伤，不为人情所扰，筑牢修身正己这个廉之屏障，做可亲可信可敬的纪检监察干部。



夏红民指出，省委确定今年7月份为“全省党风廉政警示教育月”，全省各级纪检监察机关要认真落实省委部署要求，积极协助和推动党委（党组）结合各地各单位实际开展好警示教育月活动，并且首先在纪检监察系统带头抓好，确保让广大党员干部普遍受到刻骨铭心的精神洗礼，筑牢拒腐防变的思想堤坝。

报告会以视频形式召开，在省纪委监委驻省教育厅纪检监察组、驻省国资委纪检监察组和各市、县（市、区）设分会场。省纪委监委领导班子成员，省委巡视办主任、副主任，省纪委监委各派驻派出机构、委机关各部门单位主要负责同志，部分机关党员干部在主会场参加会议。

【公司动态】

集团公司党委委员、纪委书记朱尤文 到公司权属单位调研

6月28日—29日，集团公司党委委员、纪委书记朱尤文一行到枣庄分公司、峰州港、济宁分公司、洙水河公司开展党风廉政建设专题工作调研。集团公司纪委副书记陈永运，水运发展党委委员、纪委书记孔涛陪同调研。



调研组一行参观了枣庄分公司党性体检室、运行调度中心、峰州港红色港湾教育展馆、廉洁文化展室，济宁分公司韩庄船闸廉洁大讲堂、微山船闸远调站、洙水河公司收费站等，并听取了工作汇报、开展了座谈交流。



朱尤文对水运发展及权属单位党建和党风廉政建设方面取得的成果给予了充分肯定，并结合主题教育，提出了下步工作要求。一是要深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，坚持旗帜鲜明讲政治，时时、事事、处处用政治眼光审视问题，用政治标尺校准工作，用政治纪律约束言行举止，把对党绝对忠诚

体现到坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”上。二是要立足保通保畅工作大局，保持好当前良好发展势头，抓好船闸运营工作，进一步提高运行效率，提升服务质量，加强对船闸运行数据的调查研究，创新运营思路，努力为集团公司高质量发展作出更大贡献。三是要始终将安全生产摆在首要位置来抓，从讲政治的高度抓好安全生产工作，时刻警钟长鸣，抓实抓细隐患排查、防台防汛等重点环节，坚决杜绝安全生产事故发生，维护好集团公司良好的安全生产态势。四是要严守党规党纪、法律法规，落实“中央八项规定”精神及其实施细则，深入开展“靠企吃企”问题专项整治，加强日常监督提醒，做好廉洁风险点排查，让“红脸出汗”成为常态。（公司本部 时圣岩）

廉洁党课进基层 从严治党正风纪

——公司开展廉洁党课进基层活动

为强化党风廉政教育，提升党员管理人员党性修养，结合主题教育工作安排，近期，公司纪委开展廉洁党课进基层活动，围绕学习宣传贯彻党的二十大和中央纪委二次全会精神，以及“靠企吃企”专项整治和集团公司党风廉政建设有关要求，为基层党员管理人员送上廉洁党课。



活动要求，广大党员管理人员自觉做到“三个自觉”的廉洁要求，一是深学细悟，自觉提升自我修养。党员管理人员要用党的二十大精神“凝心铸魂”，深入学习领悟党的二十大和中央相关会议精神及集团公司和公司重大工作安排，在学思践悟中全面增强反腐意识；二是以“廉”立身，自觉树牢纪律意识。党员管理人员要深研细读党的创新理论，加强自我修炼，自觉抵制腐败、杜绝腐败、远离腐败；三是融入“做实”，自觉践行责任担当。从党员、管理人员、纪检人员三个层次分别提出廉洁履职的责任要求，做到党风廉政建设全员参与、全面覆盖。

广大党员管理人员纷纷表示，要常怀敬畏之心，敬畏党、敬畏组织、敬畏法纪、敬畏权力，与同事、家人一起互相提醒，做到守规矩、知边界、明底线，为我省内河港航事业高质量发展和服务海洋强省战略贡献更大力量。（公司本部 时圣岩）

【工作动态】

洮水河公司开展“清正廉洁心 浓浓端午情” 廉洁主题活动

端午前夕，洮水河公司组织开展“清正廉洁心 浓浓端午情”主题活动。

“第一次尝试制作衍纸画，感觉十分新奇有创意，也需要一定耐心和技巧。衍纸画以廉洁为主题，为活动营造出了清廉之风、以俭养廉的良好氛围，我会像画中所表达的那样，清白做人，清廉做事，为企业高质量发展贡献自己的力量！”一位参与活动的党员如此是说。



此次活动将廉洁元素与传统文化有机结合，活动以小见大，让廉洁概念真正贴近生活，走进员工的心里，激发了大家对传统文化的了解和热爱，实现廉洁从说教到浸润的转变。（洮水河公司 崔伟娜）

枣庄分公司开展“崇廉尚洁 清风正气” 主题活动

近期，枣庄分公司认真落实公司党委党风廉政建设工作要求，深入开展“崇廉尚洁 清风正气”主题活动，面向全员进行廉洁警示语征集、评选，引导党员管理人员时刻自省、自警、自励、不断营造思廉、崇廉、倡廉浓厚氛围。

枣庄分公司党总支印发《关于开展“崇廉尚洁 清风正气”廉洁警示语征集活动的通知》。

结合岗位职责、工作实际，广泛发动党员管理人员以及班组撰写廉洁警示语，累计征集廉洁警示语 63 条。为将廉洁教育进一步向一线岗位延伸，分公司纪检小组组织党支



部书记、纪检员、员工代表对征集的廉洁警示语进行评选，评选出 23 条优秀廉洁警示语，为各岗位定制了“廉洁警示桌牌”，切实将撰写廉洁警示语的过程转化为廉洁自我教育、自我反思、自我评价的过程。

“通过这种‘近在咫尺’的廉洁教育，时刻警醒党员管理人员自觉遵纪守法，规范履职用权，在潜移默化中推动廉洁风险防控浸入日常、融入工作、嵌入岗位，达到‘润物细无声’的效果。”枣庄分公司负责人如此说道。（枣庄分公司 彭勃祥）

【清风观评】

用权岂可无敬畏

来源：中央纪委国家监委网站

“手里有权力，帮助老板办办事，多一个朋友多一条路，自己为老板办了事，还可以得到好处……”近日，媒体披露了云南省文山壮族苗族自治州住房和城乡建设局原党组书记、局长杨秀德严重违纪违法案相关细节。杨秀德罔顾纪法、滥权谋私，在房地产项目规划等方面为他人谋取利益，先后多次收受他人巨额财物。

心存敬畏，严以用权。公权力姓公不姓私，少数领导干部却视权力为资本，把用权当作买卖，以手中权力谋取私利。重庆市江北区科技局原党组书记、局长苏留昶蛮横霸道，资金拨付都是由其一个人说了算，面对给企业拨付的奖补资金，他“雁过拔毛”；海南省自然资源和规划厅原党组成员、副厅长吴开成认为“有权不用，过期作废”，通过隐蔽的方式大搞权钱交易；杨秀德把权力当“筹码”，利用手中权力为自己捞钱、换人情。从查处的案件看，权力观扭曲、异化是一些党员干部违纪违法的重要原因。模糊了公与私的界限，缺乏对权力的敬畏，用权偏离了为民的方向、纪法的轨道，必然难逃倾覆的命运。

正确认识权力，才能规范使用权力；对权力没有清醒的认识，用权就容易出轨越界。防止权力滥用，党员干部要知敬畏、存戒惧、守底线，习惯在受监督和约束的环境中工作生活。现实中，少数党员干部党性不强，弄不清权力从何而来、应当为谁用权、怎样正确用权，这是权力观出现偏差的根本原因。仗权耍威风、用权乱作为、以权捞好处，都是少数党员干部对权力没有清醒、正确认识的表现，在为谁用权、如何正确用权上思想认识存在严重偏差。

权力是党和人民赋予的，是为党和人民做事的，只能用来为民谋利，决不能用于个人谋私利。牢固树立正确的权力观，才能把好用权“方向盘”，守住权力关。思想蒙上“灰尘”，不及时打扫，行为就会跑偏。要以“检身若不及”的自觉，经常检视自身，勤掸“思想尘”，不断强化宗旨意识，增强党性修养，校准为人民服务的权力观、政绩观、事业观。权力意味着责任，始终保持对权力的敬畏感，增强“时时放心不下”的责任感，以夙兴夜寐、宵衣旰食的精神投身事业、专心工作，想问题、做决策、办事情始终从党和人民的利益出发。

为政清廉才能取信于民，严以用权才能赢得人心。牢固树立正确的权力观，把权力用在促一方发展、造福一方百姓上，更好地满足人民群众对美好生活的向往，党员干部就能始终与人民心心相印，创造经得起历史和人民检验的实绩。（张景林）

坚决摒弃遮丑心态

来源：中央纪委国家监委网站

“10年前，这一带是开门见‘土’、到处水泥灰；去年之前，是开门见‘堵’、满眼围墙；如今则是开门见绿，心里别提多敞亮……”近日，有媒体报道，江苏省响水县领导干部深入基层一线发现问题解决问题，催拆了一批“遮丑墙”“面子墙”，美化了城区环境，赢得了群众掌声。

“遮丑墙”遮住的是真相，竖起的是“心墙”。对问题藏着掖着、捂着盖着，只会护短短更短，遮丑丑更丑，回避问题可能会换来一时的安逸，但不从根本上解决问题，问题只会越拖越大，矛盾只会越积越多，最终贻误的是事业发展。响水县通过拆围墙、运垃圾、铺草坪，让群众由开门见“堵”到开门见绿，有效治理了原灌河水泥厂脏、乱、差问题，同时，举一反三，开展“拆围去丑、解民生难题”专项行动，力戒形式主义和“面子工程”。

拆除“遮丑墙”，工作不能仅仅停留在表面，更重要的是扯去一些干部内心的“遮羞布”。现实中，立在外边的“遮丑墙”少了，但藏在少数党员干部心中的“遮羞布”还在作怪。比如，有的在迎接上级调研中，精心设计“路线图”，只让领导看拿得出手的“政绩盆景”，问题矛盾突出的地方有意不写进“脚本”里；有的在迎接上级检查考核中，不把功夫下在平时，而是搞“材料美化”夸大成绩、掩饰问题，报喜不报忧……正是由于“遮丑”心态在作怪，少数党员干部对问题不是想着法子解决，而是变着花样遮丑护短，说到底，还是与扭曲的政绩观有关，怕暴露问题影响个人“进步”，怕领导看到“墙外”的问题留下不好印象。群众的眼睛是雪亮的，

弄虚作假、美化包装遮不住问题，更遮不住懒政怠政，一旦揭开盖子，只会越描越丑。

不扯去内心的“遮羞布”，心外的“围墙”推倒了也没用。心中的“遮羞布”看不见、摸不着，却能左右一些人的选择，着实为害不浅。在经济社会发展、城市治理等过程中，因为能力不足、治理不善等原因，难免会有一些短板和问题，直面问题、不“捂盖子”，才能更好地解决问题。应本着实事求是的态度，坚持务实作风，坚持不懈地改“丑”补“短”，推动问题及时有效解决。

敢揭短板，更要善补短板。这既需要锤炼“政善治，事善能”的能力，又需要加强调查研究，找到解决问题的实招良策。要加强学习，坚定理想信念、锤炼坚强党性，做到在问题困难面前不推诿、不逃避，聚焦问题、知难而进，既做显功、也做潜功，埋头苦干、攻坚克难，对历史负责、对人民负责。要肩上扛责，深入基层“和群众坐在一条板凳上”，拜人民为师，从群众中寻得“锦囊妙计”；用好“交换、比较、反复”的方法，深入解剖麻雀，找到事物的本质规律，为一个个“问号”找到答案。（张景林）

答好正家风必答题

来源：中央纪委国家监委网站



(漫画 王银秀)

近日，安徽省人大常委会原委员、城乡建设环境与资源保护工作委员会原主任厉德才被开除党籍。通报指出其品行不端、家风不严，对配偶放任纵容、联手贪腐。此前，四川省能源投资集团有限责任公司原副总经理宗仁怀、贵州省政协人口资源环境委员会原副主任张仕和、江西省人大常委会办公厅原一级巡视员董立新等多名违纪违法干部，在党纪政务处分通报中均被指出存在家风不正、对家人失管失教问题。

党员领导干部的家风，不是个人小事、家庭私事，而是其作风的重要表现。对党员干部特别是领导干部来说，如何端正家教、严正家风，以及什么是对家人真正的爱，是摆在从政路上的一道必答题，答好答不好，关系自身前途命运，关系家庭幸福，更关系党风政风。

重家教、立家规、传家训、正家风是中华民族优良道德传统。百年党史中，老一辈革命家以身作则，培育良好家风，给我们作出了榜样。但现实中，仍有少数党员领导干部纵容、默许亲属利用其

职务上的影响谋取私利，甚至全家齐上阵，形成腐败圈，把公权力变成“私人订制”，最终酿成家庭悲剧。这些都深刻表明，清廉传家惠久远，家风不正遗祸患。

答好正家风这道必答题，关键是处理好公与私、严与爱的关系。关心关爱亲属子女是人之常情，但必须分清公私界限。领导干部手中的权力是党和人民赋予的，只能用来为人民谋利益。如果把公权变成为亲属牟利的私器，靠特权优先获取资源，对家人娇惯纵容，只会让家人子女走上歧路，这不是爱而是害。对亲属子女看得紧一点、管得严一点，教育亲属子女走正路、行正道，才是对家庭的大爱、对家人的真爱。

守住亲情关，管好身边人。党员领导干部要提高家风建设的思想觉悟，首先自身正自身廉，以身作则，坚持公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。同时严格要求亲属子女，教育他们树立遵纪守法、艰苦朴素、自食其力的良好观念，决不允许以权谋私、搞特权。带头廉洁治家、勤俭齐家，努力在树立良好家风上为社会作表率。（石哲）

【通报曝光】

2023年5月全国查处违反 中央八项规定精神问题 7035 起

来源：中国纪检监察报

6月28日，中央纪委国家监委公布了2023年5月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况。今年5月，全国共查处违反中央八项规定精神问题7035起，批评教育帮助和处理10061人，其中，党纪政务处分7093人，这是连续第117个月公布月报数据。

从查处问题类型看，在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展方面，5月，全国共查处问题2569起，占查处的形式主义、官僚主义问题总数的86.3%。查处的违规收送名贵特产和礼品礼金、违规吃喝、违规发放津补贴或福利3类问题，分别占享乐主义、奢靡之风问题的41.4%、24.2%、15.9%。

从查处级别看，5月，全国共查处省部级领导干部问题1起，地厅级领导干部问题51起，县处级领导干部问题514起，查处乡科级及以下干部问题6469起。其中，乡科级及以下干部问题占查处问题总数的92.0%。

当前，不正之风潜滋暗长的土壤还在，反弹回潮的风险犹存，各级纪检监察机关要持之以恒正风肃纪，把握不正之风和腐败互为表里、同根同源特征，进一步健全风腐同查的工作机制；要纠树并举，大兴务实之风，弘扬清廉之风，养成俭朴之风，推动化风成俗、形成习惯。（陆丽环）

编委会

主任：孔涛 编委：时圣岩 邹怡 本期编辑：邹怡

电话：0531-68610361

邮箱：sdmgwdjj@163.com
